

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año IX.—Número 2.760

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Jueves 21 de diciembre de 1922

LAS IZQUIERDAS Y LAS DERECHAS

Llevamos ya unas semanas en plena situación izquierdista; ¿se nos tachará de impacientes si preguntamos dónde están o por dónde se columbran las orientaciones novísimas y salvadoras de que se nos habló? No se nos salga al paso con que esto es prematuro. Lo sería, en efecto, si nosotros preguntáramos por la transformación. Nada de eso. No preguntamos por la transformación; ni siquiera por los preparativos de ella. Acaso todo esto sea prematuro. Por lo que preguntamos es por lo que hemos preguntado también repetidamente, mientras estos señores, que a sí mismos se llaman de la «izquierda», estaban en la oposición; por las orientaciones, por la concreción determinada del punto a que tratan de llegar, del camino que se proponen seguir.

El espectador de la política española hace mucho tiempo que no ve en eso de «izquierdas» y «derechas» conceptos que impliquen—al menos respecto de la comunidad gobernante—una diferenciación de ideología; y si se nos apura mucho, ni siquiera de procedimientos, sino una diferencia de marcas, de etiquetas para separar los grupos que han de alternar en el disfrute del mando y en el reparto de sus provechos.

No dejamos de reconocer, sin embargo, que si este es el concepto del espectador respecto a la diferenciación política de izquierdas y derechas en esas docenas de hombres que monopolizan el usufructo del Poder, en cambio, la masa paciente—no decimos gobernada por ser enteramente impropio el vocablo—del país tiene su concepto un poco más efectivo, aunque siempre borroso y confuso—y desde luego apartado en absoluto de lo que esto es en Europa y en el mundo—de la diferenciación ideológica entre derechas e izquierdas.

Mi admirado amigo Fernández de Molina, uno de los entendimientos más poderosos y claros que hay en Extremadura, en su esforzado optimismo, y a pesar de todo su penetrante vigor, no ha podido ver más que una diferencia, más bien psicológica que ideológica, entre las «izquierdas» y las «derechas» fuera de la comunidad gobernante. Este diferencia se reduce a lo siguiente: Las izquierdas se caracterizan por su irritabilidad contra todas las violencias del Poder y su tolerancia para todas las indisciplinas de la masa sometida; las derechas, en cambio, se distinguen por sus benevolencias para todos los abusos del Poder y su implacabilidad para con todas las resistencias de los elementos populares.

Es, sin duda alguna, una clarísima visión de la realidad, esta observación del señor Fernández de Molina. En España no llega a más la diferenciación entre las izquierdas y las derechas, en el espíritu de la gran masa popular. Ya hemos dicho—y conviene no perderlo de vista—que en las docenas de hombres que gobiernan no existen ni esas diferencias, aunque se arroguen, usurpándola, la representación de esos dos sectores de opinión, mientras están fuera del Poder. Cuando lo ocupan, en nada se diferencian unos de otros.

Pero es el caso que esa diferencia, tan acertadamente observada por el señor Fernández de Molina, además de no coincidir con que las distinguen a estas orientaciones en el mundo moderno, fuera de España—porque esto ha dejado de ser así desde el promedio del pasado siglo acá—no es una diferencia, como ya dijimos, realmente ideológica, sino más bien psicológica, ética o estética, si se quiere; es decir, moral o sentimental, pero no de ideales capaces de marcar un camino que conduzca a soluciones de los problemas que rodean a la vida moderna.

El problema del liberalismo, más o menos acentuado, ha perdido por completo su importancia en el mundo. Ramiro de Maeztu, nada sospechoso de reaccionarismo por cierto, lo confesaba no hace mucho en uno de sus bellos artículos en *El Sol*. El liberalismo no ha tenido las eficacias que, en un principio, creyeron sus ingenuos entusiastas. Se creyó que bastaba con permitir a los hombres que eligieran el camino de la perfección y de la felicidad, para que lo eligieran, y no ha sido así. Las libertades conquistadas han sido más fecundas en dar rienda al abuso de su ejercicio que en beneficios por su uso comedido. No se arguya contra esto, como suelen hacerlo los izquierdistas en España, que esto no se puede saber aquí, porque, en España, no ha habido nunca verdadera libertad; contra este argumento, además de la falsedad que envuelve la afirmación en que se funda, tiene en su contra

el testimonio de los demás países, entre ellos Francia, Inglaterra y, sobre todo, América, prototipos para todos estos izquierdistas, de países liberales, donde el fracaso ha llegado a tal punto que todos evolucionan—francamente convictos de su error—hacia otros derroteros bien diferentes del abstracto y fracasado liberalismo que se consideró panacea de todos los males.

Los izquierdistas españoles continúan estacionados en el *Himno de Riego*, sin aprender otra canción ni enterarse siquiera de que con esa no se consigue otra cosa que alborotar estérilmente al vecindario. Debemos declarar, sin embargo, que si alguien en España se ha apercibido de la esterilidad de esas manidas zalagardas de liberalismo y no liberalismo, ha sido un importante sector de las derechas y otro sector de opinión que no llamaremos de izquierdas porque éstas lo repudian, o mejor dicho, porque éstas se encuentran repudiadas por él. Nos referimos a los sindicalistas más irreducibles.

En los problemas que estos dos sectores tocan, es donde está el problema de derechas y de izquierdas en el mundo. Y en ninguno de esos problemas entra el factor manido del liberalismo que nuestras «izquierdas» flamantes esgrimen como su única novedad, aunque sin decirnos en qué va a consistir ni su práctica ni su eficacia. Lenin le decía francamente a Fernando de los Ríos cuando éste le hablaba del liberalismo: «Eso es una idea burguesa.» Inglaterra y Francia no se preocupan ya de tal cosa. La vida del mundo va por otros derroteros y sugiere otras preocupaciones.

La preocupación principal es que el número de los desheredados sea menor, y que su infortunio no sea tan absoluto; que no sea tan exiguo el número de los afortunados, ni tan superfluo la excesiva su bienandanza.

Las fórmulas y los caminos para llegar a esto, es lo que preocupa al mundo. Pensar en las recetas marxistas, en las fórmulas universales, es cosa que se va desacreditando como los ungüentos de los charlatanes para toda clase de dolencias.

La vida no es una abstracción como las cantidades matemáticas. Es una realidad varia y multiforme. Ello ha de hacer que, aun coincidiendo en principios universales e inmutables, se necesite adaptarse, en las derivaciones prácticas de los principios, a toda la múltiple heterogeneidad de afectos y realidades que la vida social económica, política y hasta geográfica y aun psicológica, ofrece en cada pueblo y en cada momento.

Es necesario primero ir a la organización desintegradora de los grandes bloques que sólo forman monstruos capaces de chocar como en la gran guerra, multiplicando las desventuras humanas en términos pavorosos.

¿Hay quien en España se preocupe de esto? Decíamos que un sector de las derechas se preocupa de los problemas sociales con preferencia a los temas de la política anticuada. Este es el grupo que se titula Maurista, por haberse creado a la sombra de la orientación austera del prestigioso hombre público.

La reciente asamblea maurista, así como toda la labor y apostolado de Ossorio y Gallardo, revelan cuánta es la preocupación que hacia este ideal se manifiesta en estos grupos que por cierto están acompañados, a más o menos distancia, de las entidades sociales católicas.

Es España profundamente diversa en sus elementos componentes. Jamás se llegará a lograr nada eficiente ni eficaz sin tener en cuenta esta profunda diversidad, otorgándole el reconocimiento que la realidad demanda en las leyes y en las organizaciones oficiales, si éstas no han de ser letra muerta en el papel. Si estos elementos políticos llegan a penetrarse de esta verdad y completan su ideario y su apostolado, haciéndose cargo de esta imposición de los hechos, ese será el único sector político que se imponga por representar algo positivo y congruente con la ideología del mundo moderno y con la realidad de la vida actual.

Todo lo demás, conservadores como los que acaban de caer, izquierdistas como los que acaban de subir, son algo pegadizo e irreal, que si algún día el país sana de esta postración en que se encuentra, se caerá como una postilla o caspa seca de la enfermedad pasada. Caso de que no sea así acabará por completar su podredumbre y descomposición.

J. LÓPEZ PRUDENCIO.

MIRANDO A EXTREMADURA

Una asamblea de voces destempladas

Hemos escrito varios artículos dedicados a mover la opinión en el sentido de intensificar los trabajos de extinción de tan desoladora plaga como la langosta, semejante a la carroña que cubre el espíritu de muchos ciudadanos.

En estos momentos en que la palabra «responsabilidad» ha adquirido cierto estado de conciencia en España, que viene a los puntos de la pluma cada vez que pretendemos encarnarnos con una de las infinitas realidades españolas, acude también, ahora, al tratar de este vitalísimo problema para Extremadura. La asamblea regional agrícola celebrada en Toledo ha tenido la virtud de poner sobre el tapete aquello que estaba en la conciencia de todos. Ese labrador de Toledo, Antonio Sánchez, al acusar al Conde, allí presente, por negarse a roturar sus vastas propiedades, es todo un símbolo que merece pasar a la historia de nuestras más íntimas miserias. Mientras los más altos personajes de la nación se desentendían de sus amores a España y se nieguen a cumplir la ley, seguirá nuestro derrumbamiento hacia los abismos de la Nada. Todos los españoles, hasta los analfabetos, estamos ya en el secreto de dónde radican nuestros males y desdichas, y mientras honradamente no se ponga coto a ellos y se exija el cumplimiento de la ley a todos, por igual, no se habrá iniciado el único camino posible de nuestra regeneración.

En este caso concreto de la plaga de la langosta en Extremadura, es preciso que los propietarios de las grandes dehesas, sin roturar, las Juntas de Plagas, los ingenieros y los labradores, cumplan todos con su deber que es cumplir con la ley, y nadie se ampare ni en la influencia, ni en las autoridades, ni en el cacique para burlar la ley y causar al prójimo y a la región males irreparables. Ni el Conde debe negarse a roturar sus tierras, ni los ingenieros agrónomos doblegarse a la influencia, ni las autoridades deben acatar la omnímoda voluntad del cacique. Y cuantos sacrificios hace el contribuyente y cuantos medios materiales facilite el Estado para extirpar tan vergonzosa plaga, deben llegar a los campos de manos de las Juntas de Plagas antes de filtrarse o evaporarse—porque de gasolina se trata—en el camino.

La Prensa de Madrid, al dar cuenta de la reciente asamblea regional agrícola, recoge detalles tan pintorescos como este: «Un labrador de Sonseca atacó al presidente de la junta de Plagas de su pueblo, culpándole de utilizar la gasolina que facilita el Estado exclusivamente en las fincas de su propiedad. Entre el orador y la persona aludida, que se hallaba presente, se produjo un violentísimo diálogo.»

Ello prueba, como decíamos antes, que todos estamos ya en el secreto—secreto a voces—y sólo falta que las autoridades liberales—si en realidad son autoridades y son liberales—recojan tal estado de opinión y exijan el exacto cumplimiento de la ley, sin perdonar multas ni amparar caciques ni paniaguados, para que huya de los campos de Extremadura tan desoladora plaga, que constituye una de las vergüenzas nacionales más bochornosa y despreciable.

Es lástima que las reseñas de la interesante asamblea toledana, tal vez por omisión, no nos digan nada de lo que dijera el representante de Extremadura, porque muchas y muy sabrosas podía haber contado. Ello nos priva, a nuestra vez, de recoger tales manifestaciones, si las hubo, o acaso haya quedado reducida su labor a poner un telegrama de saludo a su cacique, en prueba de respeto y acatamiento. Y si ello fuese así, apenas nuestro ánimo que encima de ser nuestra región una de las mayores lacras nacionales en esto de verse rotaída y comida por la langosta, no haya sido Extremadura la que en dicha asamblea lanzara su más alta voz condenatoria contra el estado actual de nuestros terratenientes y labradores.

PERALEDA DEL ZAUCEJO

Tanto va el cántaro a la fuente..

Algunas mozas de Peralda, son más tremendas que las girls sufragistas de Piccadilly...

En este pueblo, por raro contrasentido, no son precisamente las mozas quienes enseñan «las buenas formas».

Un ejemplo bien claro lo tenemos en Clamorisa Sánchez, precioso *guayabito* de diecinueve abriles, pero con peor genio que el señor Trujillo, ¡ya es tener genio! Bueno; pues Clamorisa, por mor del calzonazos de su novio, está que revienta contra las demás rapazas del pueblo, porque Otelo a su lado, en esto del querer resultaba un indiferente.

Mientras Clamorisa desahogaba sus celos a la chita callando, todo iba bien, pero lo malo es que ayer en un momento de amargura, la dió por manifestar su desgracia a trastazo limpio, y decimos limpio porque además de los golpes puso a sus rivales, a fuerza de agua, más limpias que una patena.

Como todos los días, se dirigió a la fuente pública, donde también se hallaba Purificación Nogales, que la empezó a arrojar indirectas de tono agrídulo.

Y aquí fué Troya. Clamorisa entonces cogió un cubo lleno de agua y se lo estampó en pleno rostro a Purificación, que si pura y sin mancha se hallaba, más limpia quedó que la blanca nieve. Lo peor del caso no fué sólo esto, pues a la vez la produjo varias contusiones de las que tuvo que ser asistida por el médico titular del pueblo.

Clamorisa pasó a disposición del Juzgado municipal.

Sección de Pósitos

Se han despachado en la Sección provincial de Pósitos, los asuntos siguientes:

El alcalde de Quintana de la Serena remite edicto para que, los que deseen recibir préstamo del Pósito, presenten las correspondientes solicitudes.

El ídem de Oliva de Mérida envía el justificante de la entrega de préstamos a los interesados que lo tenían solicitado, y expediente de reparto de 7.175 pesetas pertenecientes a los fondos del Pósito.

El ídem de Orellana la Sierra remite la certificación de los individuos que verificaron sus entregas al Pósito y de los que no lo hicieron.

HACIENDA

Recaudación

La del día de ayer ofreció el siguiente resultado:

Industrial, 64'75 pesetas; utilidades, 14.715'92; Minas, 7.640'85; pagos, 53'06; cuotas militares, 3.000; recursos, 1.813'85; alcoholes, 500; operaciones del Tesoro, 31.046'44.

Libramientos

Para hoy serán puestos al pago los siguientes:

Don Fulgencio Trujillo, 11.982'32 pesetas; don Sergio Luna, 1.790'28; don Francisco Gallardo, 3.777'59; don Antonio Hernández, 1.865'65; don Manuel Elías, 1.007'40; don Guillermo Uribe, 556'26; don Pedro Mesa, pesetas 2.850'93; don Filiberto Rodríguez, 5.655'26; señor depositario pagador, 30.000.

Información militar

Instancia

Se ha cursado instancia del sargento de Gravelinas Joaquín Pizarro, que solicita permiso para contraer matrimonio.

Concesión de beneficios

Los beneficios del capítulo XX de la ley de Reclutamiento, se conceden a los siguientes reclutas: Manuel Cerrato, Vicente Cendrero, Antonio Fernández, Diego Gómez, Antonio Sánchez, Manuel Rodríguez, Cecilio Fernández, Antonio Pérez, Manuel Quintana, Vicente Barrantes, José Figueroa y Ruperto Márquez.

Presentaciones

Verificó su presentación al señor Gobernador en el día de ayer, el alumno de Intendencia don Luis Rodríguez.

Se despidieron de la citada autoridad, el capitán médico de Castilla, don Angel Martín; comandante de Intendencia, don Pedro Morente; teniente del mismo arma, don Federico Barba; tenientes de Infantería, don Robustiano Ramos, don Calixto de la Cámara, don Julián Fuentes, don Santiago Magariño, don Leonardo Durán; alférez de Infantería don Francisco Aguilar.

Ascensos

Han sido ascendidos al empleo de alféreces de complemento, los suboficiales afectos al regimiento de Castilla, don Leopoldo de Miguel y de Miguel y don Felipe Muriel Cisneros.

Servicio para hoy

Parada, Castilla. Jefe de día, señor comandante de Villarrobledo don Pelegrín Pujol. Imaginaria, señor coronel de Castilla don Juan Urbano. Hospital y provisiones, 4.º capitán de Villarrobledo.

Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante las últimas veinticuatro horas:

Fallecidos.—Pedro Velázquez Salomando, de sesenta y dos años, lesión medular. Salmerón, 41.

Concepción Gutiérrez González, de diecinueve meses, gastroenteritis crónica. Serrano, 104.

Nacimientos.—Eleuterio Garrote Martínez. Francisco Pizarro, 29. Aurelia López Martínez. Embarcadero.

Argemira Carrere Lobato. Sepúlveda, 25 y 27.

Shara María de los Angeles Fomet Cáceres. Plaza de la Constitución, 4.

Matrimonios.—Eduardo Fernando Mera González con Carmen Moreno Martínez.

Farmacia Casuño

PLAZA DE SAN ANDRÉS
TELÉFONO 365

Esmerada elaboración. Surtido completo. Precios económicos.

EL TUNEL.-VINOS

Tinto y blanco, 7'50 ptas. arroba

Doctor Sánchez Cortés

MEDICO DENTISTA

CONSULTAS: DE 10 A 1 Y DE 4 A 6
ARIAS MONTANO, 30, PRINCIPAL
TELÉFONO 445

EL PASO

BENEGAS, 16

ALMACEN DE VINOS

Vinos blanco y tinto, a 7'25 pesetas arroba, y a 0'50 litro.

LEA USTED TODOS LOS DIAS
CORREO DE LA MAÑANA

EN EL TEATRO

Inauguración de la compañía Villagómez

Esta noche tendrá lugar el debut de la compañía cómicodramática del actor Francisco A. de Villagómez y de la primera actriz Teresa Molgosa, con el estreno del drama en cuatro actos, en prosa, original de Jacinto Benavente, *Más fuerte que el amor*, creación del señor Villagómez.

Nos parece un acierto que la inauguración la dedique esta compañía al insigne literato Jacinto Benavente, que con motivo de haber sido agraciado con el premio Nobel, ha alcanzado su nombre una notoria actualidad, y todos los artistas han sabido rendir un tributo de admiración a una de nuestras glorias nacionales, confirmada con tan legítimo fallo.

Inmenso surtido

en estuches de papel y sobres desde 1'75 la caja, conteniendo 50 cartas.
De venta en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA.

TURRONES Y MAZAPANES

legítimos de Gijona y Toledo, peladillas de Alcoy, pasteles de gloria, dulces de todas clases, plátanos y piñas.

Casa PICO

San Juan, número 15.—Teléfono 504

Ayuntamiento

La sesión de hoy

Para las seis de la tarde de hoy ha sido convocada, en primera citación, esta Corporación municipal.

El orden del día redactado para la sesión, es el siguiente:
Instancias de Angela Aparicio y de María Bargañón, pidiendo terreno en San Roque para construir casas.

Expediente de subasta sin efecto para el arriendo del arbitrio de pesas y medidas.

Vinos finos de Ierez

LA RIVA

M. ANTONIO DE LA RIVA & CIA. JEREZ

Pidan Macharnudo «LA RIVA» fino.
Macharnudo «LA RIVA» oloroso.

LEA USTED TODOS LOS DIAS
CORREO DE LA MAÑANA

Por una avería en la línea no se facilitó anoche ninguna de las conferencias de Prensa de esta capital, según se nos comunicó desde la Central Interurbana de Teléfonos.

Por esta razón nos vemos imposibilitados de dar a nuestros lectores la acostumbrada información telefónica.

Gobierno civil

Pro-responsabilidades

El Gobernador civil nos manifestó en nuestra acostumbrada visita que había concedido permiso a las fuerzas vivas de Villafranca de los Barros para celebrar una manifestación para solicitar del Gobierno que exija las responsabilidades a los culpables del desastre de Marruecos.

El permiso para verificarla se solicitó anteriormente del ex gobernador civil señor Dacosta, la cual la concedió, pero no llegó a celebrarse porque el alcalde de Villafranca no quiso hacerse responsable de los disturbios que a juicio de él se originarían durante la celebración de la manifestación.

Al tener la negativa del Alcalde se dirigieron al ministro de la Gobernación, el cual ha comunicado al señor López Ruiz que puede autorizar dicho acto, como así lo ha hecho, comunicándolo a quienes lo han solicitado.

Se cree que la manifestación tendrá también carácter de desagrado por la negativa del Alcalde a autorizarla.

EL CUENTO DE HOY

En la noche dormida

Por JOSE MONTERO

Al verse sola en su cuarto, Margara, ya con entera libertad, dejóse caer en una butaquita. Su figura, en delicioso abandono, resultaba ahora más llena de encanto, más dinámicamente perversa al estar, descuidada y libre, derrumbada sobre el mueble...

Recordaba la nena sus escenas de aquella tarde con Enrique. Fue en la fiesta que en sus salones organizaron los duques de Alba-Real. Allí, mientras la orquesta sollozaba una sonata sentimental, y a sus compases se iban trenzando sobre el salón los ritmos de un baile moderno y decadente; Margara escuchó, sentada en un diván escondido y hasta un poco enveuelto en penumbra, a Enrique...

mente superficial. Bajo su apariencia de mujercita inquieta, moderna y chic, era de una vulgaridad divina. No acertaba a tomar de todas las cosas sino lo externo; lo profundo y lo intenso eran algo para lo que no había nacido su cabecita loca. Fueron niños ella y Enrique. ¿Por qué?... Acaso por esa misma paradoja de sus almas distintas; acaso por un absurdo capricho del destino...

Al recordar la mujercita este instante de la tarde, un estremecimiento le recorrió, como una ráfaga, la piel. Pero ¡bah! aquello eran ridículos temores. Había que desahucarlos. E inmediatamente, Margara los desechaba, porque su espíritu no era maceta propia para que en ella brotase la reflexión o el pesar...

primavera. Entró nuevamente en el cuarto, y después de dejar sobre la mesilla de noche el reloj de pulsera, comenzó a desvestirse. Hubo un desatar de lazos, un crujir de sedas, un resbalar de ropas, unos secos golpecitos sobre el suelo al caer los zapatos, desprendidos del diminuto prodigio carnal que habían encerrado...

Un seco golpetazo despertó de pronto a Margara. Ella no se daba perfecta cuenta de cómo había sido. Saltó fuera de la cama, se echó sobre el cuerpo una capa de leve abrigo y se dispuso a cerciorarse de lo que la despertó. Miró su reloj en la mesilla de noche; eran las tres y media de la madrugada. Se asomó al balcón. Nada. Ni un erito, ni un rumor, ni un eco. Silencio, sólo silencio. En la noche dormida, tenía el ambiente una trémula aspiración romántica. Oía a serenidad, a amor, a infinito, a eternidad, en la noche dormida...

Y sin embargo, no pudo recobrar el sueño. Algo que no acertaba a definir se lo impedía. Una inquietud extraña, un nerviosismo desconocido, una inexplicable desazón la mantenían desvelada. Hasta que ya, rendida, pudo dormirse cuando sobre el balcón comenzaba a insinuarse la primera débil claridad de la amanecida...

JOSÉ MONTERO.

(Colaboración especial de CORREO DE LA MAÑANA.)

EL CUARTO DE HORA....

Querido: Dos letras para explicarte mi fuga del baile y para rogarte que te hagas cargo en la Bolsa de mis asuntos pendientes...

Preguntarás asombrado que a dónde voy y qué viento sopla que así me arrastra de Madrid en un martes de Carnaval... y a esto responderé, como digo más arriba, explicándote mi fuga del baile...

Tú como yo, querido, llevamos veinte carnavales en esa, en Niza o en París, pasados en blanco; es decir, saliendo del Club un lunes después del ron, de blanca pechera reluciente y guardián sobre la seda brillante para volver a nuestros cuartos una semana después, sucios, desgredados y alguna vez con unos extraños ropajes, como aquel disfraz de oso que te puso una pierrrete en el Moulin Rouge...

Seguendo la costumbre, anoche me arrastraste al Real. No protestes, me arrastraste, que bien tranquilo estaba yo junto a la chimenea, pipa en la boca, cerca el contreaux, pensando en la paz del hogar que nunca formaré, donde debía haber un fuego que chisporroteara alegre, y unos ángeles rubios que cabalgasen en mis piernas...

Llegaste, me hablaste de un compromiso... Carmen tenía una amiga; no podría ir, sino con ella; claro que era necesario un acompañante decente, caballeroso, ya que tras el antifaz se ocultaría una titular de Castilla. ¿Y quién mejor para sacarte del apuro, que yo, tu eterno compañero, tu hermano...?

Mandé al traste los angelitos rubios, me zambullí en la pechera y aún tuve que oír tus recriminaciones, por haber tardado...

El teatro, como siempre; mucho frac del tiempo de don Amadeo y muchos taponazos... de sidra. Mi pareja sonrió a Pepe Monteleón y, refugiada en sus paternales brazos, se fue a un proscenio...

Vagué sin rumbo por la sala, estuve en el pelotón, me llamaron del palco de la Peña y, ya, asqueado, como unos pollos hacían atrocidades con las chicas en un principal...

No logré distraerme; tenía ante mí la imagen del hogar informable y el recuerdo de mis zapatillas de gamuza...; empecé a ponerme sentimental, con este sentimentalismo triste, que me han traído los primeros cabellos blancos... Rechacé una copa que brindó Concha desde una platea y fui a sentarme en las butacas, al lado de la orquesta...

Y allí estuve largo rato soportando la monotonía de la orquesta; admirable, interpretando Walkyria; horrible, tocando un tango...

No sé por qué reparé en un Pierrot, que dos lugares distantes de mí aparecía inmóvil, indiferente al bullicio; era una figurita recortada y gentil, con unos pies muy menuditos y unos alegres rizos rubios que asomaban rebeldes entre el gorro y el antifaz...

Cuando tocaron me acerqué a ella... fueron inútiles mis ruegos; ni bailar, ni una copa, nada que la dejara en paz... Le temblaba un poco la voz y tenía muy brillantes los ojos; me senté a su lado y, sin darme cuenta, le fui diciendo cosas, y como estaba sentimental, sentimentales salieron...

Hablé hasta cansarme, mirándola a ella y pensando en otras con este mi deseo de contagiarte, de hacer que los que me oyen sufran mi mal.

La muchacha me oía con cara de burla al principio, luego se interesó y con la mano muy blanca apoyada en la mejilla me escuchaba atenta...

El baile decaía, empezaron a romperse en la alfombra de la sala las primeras botellas y ya tres o cuatro pollos reñían con los servidores, queriendo bailar en mangas de camisa; había que irse...

La invité, cenaríamos sin ruido una cena de camaradas en la cueva del Casino... Querías que no, la saqué de la sala... Te vi en un palco y no quise avisarte que me iba...

La metí en un coche, y cuando hablo comprendí que estaba enfrente de la primera aventura. ¡Sí, porque en nuestros treinta y tantos años de soltero, no caerás en el ridículo de decir que tuvimos aventuras...

No se quiso quitar la careta, y lo único que quería era marcharse. Ya en la cueva, ante unas copas, me contó algo de su historia...

Te asombrarás, como me asombré yo. Resumiré. Tú te acuerdas de Alvar, de Pepe Alvar, a quien enterramos el domingo y que fue nuestro compañero de Embajada en Berlín... Tú sabes que Alvar tenía una hermana, y ésta una institutriz, una muchacha linda como un nardo, de Cádiz como ellos, huérfana de un jefe de Caballería...

Pepe se enamoró de ella; la madre, por la distinta condición social, la despidió, y juntos vivieron en un pósito de Ayala, una corta luna de miel; él quería casarse cuando la roñosa de la Marquesa reventase; pero la tuberculosis lo venció y se lo llevaron al caserón de la calle Ancha, dejando abandonada a la chica... El fue a Panticosa, a Suiza, regresando peor, si era posible... Ella vivía de lo poco que él podía mandarle, ayudándose con la costura...

Cuando Pepe y los físicos tardan tanto en convencerse! vió que se moría, tanto suplicó, tanto lloró, que la llamaron a su lado y en sus brazos murió... e inmediatamente la vieja Marquesa la plantó en la calle, llenándola de insultos...

Le habían despedido el piso; nadie la admitía para educar; no conocía una sola persona en Madrid... y fue a ver a Anita, la de Monterrubio, que la trajo al baile obligada, cuando aun el cadáver de Pepe calentaba los mármoles de su fosa...

La vi sin pestañear, no sé qué sensación pasó por mí. ¿Sería mi cuarto de hora? Fuera como fuese llegué al teléfono, pedí dos cuartos al Ritz y mandé guardar dos lugares en el rápido de mañana... y aquí me tienes poniéndote estas letras mientras a través del tabique llegan sus sollozos...

Quiero hacer algo que me saque de la monotonía del Círculo y del tiro... y qué diablos, yo aún estoy aceptable con mis pelos rucios... Si ella quisiera, aún sería una realidad lo de los chicos rubios... Voy a consolarla, me da pena oír la llorar...

ANTONIO DE CUÉLLAR.

NOTICIAS

Parte local.—Le Maire, Presidente du Conseil municipal de la Cité, monsieur Trujillo, sigue sans nouveauté dans sa importante santé, et sans donner sa demission.

Toma de posesión.—Nuestro distinguido amigo don José Huertas Lanchón, canónigo de la santa iglesia Catedral de Astorga, en la mañana de ayer tomó posesión de la dignidad de arcipreste de aquella Catedral.

Al tiempo de agradecerle el ofrecimiento incondicional que de su nuevo cargo nos hace, le felicitamos sinceramente.

Sociedad Aguas del Gévora.—En cumplimiento de la escritura de 8 de febrero de 1902 y para dar cuenta del estado y marcha de la Sociedad, se cita a los señores accionistas que quieren asistir a las oficinas de la misma el día 22 del corriente a las diecisiete y media.

Badajoz 20 diciembre de 1922.—El secretario, Fernando González.

Un banquete.—El día 22 del corriente, a las dos de la tarde, se celebrará en el Casino el banquete que varios amigos del ex contador del Ayuntamiento, don Juan Alvarez, han organizado en su honor.

Madrinas de guerra.—Solicitan madrinatas de guerra los cabos de la Compañía hospitalaria (Hospital Serrallo) de Ceuta, Tomás Montemayor, Juan de la Orden y Antonio Hidalgo.

Se ofrece modista, calle Prim, 52. Pomada CEREO cura sabañones ulcerados, grietas pechos y de lavanderas.

La Fábrica de Somiers

se ha trasladado por mejora de local, de la calle Larga, 25, a Santa Lucía, número 15.

LA ESPERANZA.

POMPAS FUNEBRES Servicio esmerado. PRECIOS ECONOMICOS.

VIIUDA DE SALVADOR CORREA FELIPE CHECA, NÚM. 56.—BADAJOZ TELÉFONO 203

Aprovechamientos

Se arriendan los de hierbas, pasto y espigas de la dehesa "Cansini", sito en el término municipal de Badajoz. Para tratar, con don Juan Pantoja, plaza de la Constitución, 16, Ti Lavera la Real, y en Badajoz, esquina Menacho y Vasco Núñez, Tienda.

Subasta

El 15 de enero, a las once de su mañana, en la calle Ramón Albarán, número 24, se efectuará la subasta a puro pasto de los trenos denominados "Pracs de Caballos", sujeto al pliego de condiciones que puede verse en dicha casa. Badajoz 16 de diciembre de 1922.

VENTA DE APROVECHAMIENTOS

Se venden, hasta el próximo San Miguel, los aprovechamientos de hierbas, bellotas, espigas y agostadero de la dehesa "Los Callejones", sito en término de Badajoz, colindante con "Pesquerito". Para tratar, en el cortijo, con el guarda.

JABON ZOTAL

MEDICINAL Y DE TOCADOR Cura las enfermedades de la piel

Se necesitan

representantes locales y agentes propagandistas para la Cooperativa de Crédito "La Providencia de España". Razón, Miguel García, San Juan, 41. Badajoz.

Pedid FINO BETIS

JEREZ

Boletín de suscripción

Don ... habitante en ... calle ... núm ... se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por ... (1) ... de ... de 192 ... El suscriptor,

Remítase este Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueado con sello de dos céntimos. (1) Meses, trimestre o año.

En toda casa no debe de faltar un tubo de Plussolida. Es el pegamento que mejor resultado da; es a base de cemento líquido y por su consistencia es preferido por todos. Precio, 0'40 céntimos. Se vende en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA.

DE SOCIEDAD

Viajeros Procedente de Africa ha llegado el sargento de la batería pesada de guarnición en Mérida, don Manuel Baltar López.

—Para sus posesiones de Hornachos salió doña Concepción Pérez de Corvo, acompañada de sus hijos. —De Madrid llegó el ingeniero jefe del Servicio Agronómico de la provincia, don Antonio Cruz Valero.

—Para Jaén salió en uso de licencia de Pascuas el sargento de Castilla don Pedro Cabrera. —De Ecija llegó don Francisco Villagómez y su señora.

—Don Antonio Gómez, alcalde de Don Benito, llegó procedente de aquel pueblo. —Ha llegado de Ecija don Vicente Barón.

—Procedente de Fuente del Maestro vino el propietario de aquel pueblo, don Antonio Romero.

—Don Juan Rodríguez, propietario, ha llegado a esta capital procedente de Azuaga.

—Vino de Almendralejo el propietario don Manuel García.

—De Don Benito llegó a ésta don Severiano Rebollo, propietario.

Enfermo

Encuétrase mejorado de la dolencia que desde hace días padece, el presidente de la Cámara Urbana de esta capital, don Francisco Páez de la Cadena.

EL SOTANO

DOCTOR LOBATO, 9

Venta de tocino y embutidos del país Tocino fresco, kilo ... 2'20 pesetas Morcilla fresca, idem ... 3'50 Longaniza idem ... 2'50 Chorizo, idem ... 6'00 Salchicha, idem ... 6'00

MATANZAS, DIARIA

Aprovechamientos

Se arriendan los de hierbas, pastos y espigas de la dehesa de "Torre del Frío", lindando con el río Guadiana, a sita en término municipal de Badajoz.

Para tratar, en la misma dehesa, con el arrendatario

La Económica.

Nueva Agencia funeraria. Coronas, féretros y arcos. Precios sin competencia. Fernando Barrio, Salmorán, 10.—Apertura funeraria primero de enero.

Motor a gas pobre

magnífico, nuevo, de 8/10 H.P., marca "Otto Deutz", en fábrica de gas completa y una bomba para el agua de refrigeración, con depósito de chapa. Se vende en el GARAGE PLÁ.

Meditación entre el amor

de Adán y Eva

ADAN EVA

—¡Ah, qué feliz soy! —Acordás, que soy mía. No, no es verdad que yo la quiero. ¡Siempre! ¡Dios mío, qué aburrimiento! —Es preciso que nos separemos; la razón debe matar al amor. —¡Qué hermosa eres! —Consérvate bella, y te querré siempre. —¡Hazme feliz, aunque no me quieras! —No me pongas en ridículo. —Dame todo. Todo amor termina en indiferencia o en amistad. —Lo quiero, y si no accedes es que no me quieres nada. El amor es la mayor voluptuosidad. ¡Ella! seguramente ha acordado sus favores a otros. —¿S ella digna de mí? —¿Me hará feliz? —¿Puede bastarme? Pienso demasiado en ella. —Vengo retrasado sólo un cuarto de hora. —Tengo que marcharme; es tarde. —¡Todavía un abrazo! —Un beso aún. —Perdóname, soy un infame; pero mi corazón es siempre tuyo. Un palacio para albergar un corazón. —¿El amor platónico? Utopía. La quiero porque le deseo. —¡Muere antes que ser de otro! —Consérvame tu fe. Con el tiempo, ella me querrá. Le daré tanto oro y tantas joyas, que tendrá que quererme. —¡Dios mío! ¿Tú aquí; pero no ves que me comprometes? La mujer es voluble. ¡Ah! Cuánto me quiere! Ella será mía. Fue mi amante; es mi amante. Hoy. Mañana. En un mes. Inmediatamente. Sí, sí, sí, sí. El deseo y por eso la quiero. Es virtuosa porque es casta. La mujer no puede conservar su fe.

—¿Y qué puede el mundo contra mí, si tú me quieres? El hombre es un ser infame. ¡Ah! Cuánto le quiero! El será mi marido. Fue mi amigo; es todavía mi amigo. Mañana. Pasado mañana. En un año. Jamás. No, no, no. Le quiero sin desearlo. Es virtuoso porque me quiere bastante. El hombre no sabe amar. MADRID, DICIEMBRE 1922. (Inspirado en la lectura de una obra italiana.)

Garage Alves.-Mérida

Alquiler de automóviles. Servicio permanente por chauffeurs examinados. Reparaciones por personal técnico. Toda clase de accesorios.

Automóviles "CHIRIBIRI", de cinco asientos; 12 H-P, los más perfeccionados y económicos.

CALLE ALFONSO IX (frente al cuartel de Artillería), TELÉFONOS: número 187, garage, y número 45, escritorio.

MÉRIDA



Establecimiento de EL CANDADO,,

Almacén de ferretería al por mayor y menor

Plomo en lingotes, tubo, chapa y munición. Chapas de hierro, cinc y latón. Cajas de latas. Clavos de herrar. Herraduras caballares, mulares y asnales, forjadas y de máquina. Seruchos de monté. Puntas de París. Piedras para mecheros. Pinturas y barnices. Carbuho de calcio al por mayor y menor. Lámparas patente de invención número 50.378 para gas acetileno, linternas y faroles niquelados.

José Muñoz.—Plaza de la Soledad, 10.—Badajoz

Cerrajería y taller mecánico

DE

Antonio Gutiérrez

ESPECIALIDAD EN NORIAS

PARQUE, NÚMS. 10 Y 11

AGRICULTURA Y GANADERÍA

Segundo Congreso y Exposición mundiales de Avicultura de Barcelona en 1924

Como consecuencia del nombramiento de los Comités ejecutivos del Congreso y de la Exposición mundiales de Avicultura de 1924, las presidencias de ambos Comités han convocado a las personas nombradas de Real orden por el Ministerio de Fomento para formar parte de aquellos, para la reunión constitutiva de dichos Comités, que tuvo lugar en Barcelona el día 29 del pasado noviembre, a las cuatro de la tarde, en el salón de junta de la futura Exposición internacional de Industrias eléctricas.

En dicha reunión se dió lectura al proyecto de reglamento y programa del Congreso y de la Exposición, ya redactado por la Asociación internacional de Profesores e investigadores de Avicultura, de acuerdo con la Real Escuela de Avicultura y con la Asociación General de Ganaderos del Reino.

Dicho programa reglamento será impreso seguidamente en varias lenguas y enviado por el Ministerio de Estado a los representantes diplomáticos y consulares de España en el extranjero, para que gestionen de todos los Gobiernos la aceptación de las invitaciones que España les formulará para que tomen parte oficialmente en el Congreso y en la Exposición.

Como los Comités ya han quedado constituidos de hecho, comenzarán seguidamente los trabajos de propaganda en el extranjero, trabajos de los que quedarán personalmente encargados los presidentes y vicepresidentes, profesores Bronwn Rice, Kock y Voiteillier, el doctor Lovink, el marqués de la Frontera y el profesor Castelló, auxiliados por los demás miembros del Comité extranjero, y en lo que afecta a España, por la Asociación General de Ganaderos del Reino, por la Real Escuela de Avicultura y miembros españoles de ambos Comités.

Para este mes, las presidencias de los Comités ejecutivos del Segundo Congreso y Exposición mundiales de Avicultura, han convocado para una conferencia internacional a los miembros del Comité del Congreso extranjero, la cual tendrá lugar en París, y

una segunda conferencia internacional será convocada para tener lugar en Londres en octubre del próximo año, después de la cual ya no se celebrará otra hasta el momento del Congreso-Exposición mundiales.

En dichas conferencias se cambiarán impresiones, se dará cuenta de las adhesiones oficiales, colectivas y particulares recibidas, y se tomarán los acuerdos que convengan con miras al mayor éxito de aquéllas.

Hasta la fecha puede darse como segura la concurrencia oficial de España, Inglaterra, Irlanda, dominios y posesiones británicas, Estados Unidos, Francia, Bélgica, Holanda, Italia, Dinamarca y varias Repúblicas iberoamericanas; sin embargo, es de creer que a los indicados países se sumarán otros muchos, calculándose que, por lo menos, se verán representadas, oficialmente o extraoficialmente, más de veinte naciones.

Recomendemos, pues, a cuantos se enteren de lo expuesto, procuren dar la mayor publicidad posible a lo dicho y a lo que sobre asunto de tanta importancia se vaya escribiendo, y recomienden a las entidades y a los particulares a quienes pueda interesar, se dirijan en demanda de datos al señor secretario general del Segundo Congreso y Exposición mundiales de Avicultura (calle de Lérida, 2, Barcelona); a la Real Escuela Oficial de Avicultura (Arenys de Mar, Barcelona), a la Asociación General de Ganaderos (Huertas, 30, Madrid) y a las oficinas de las Juntas regionales y provinciales de Ganaderos dependientes de la Asociación general.

Nosotros, en atención a tratarse de un asunto de tanto interés para los agropecuarios de la nación, procuraremos tener al corriente a los ganaderos y avicultores de esta región de la marcha de los asuntos relacionados con dicho Congreso-Exposición mundiales de Avicultura y con lo cual seguiremos demostrando una vez más que no escatimamos esfuerzo alguno para propagar y defender la agricultura y la ganadería españolas.

DE AVICULTURA

La incubación artificial en los Estados Unidos

Esta nación, que figura a la cabeza del mundo en cuestiones de agricultura y de ganadería, es digna de admiración en cuanto a la avicultura se refiere.

Tal es el desarrollo que la avicultura ha adquirido en esta nación, que hoy día la incubación artificial o fabricación de pollos constituye una verdadera industria, a la que hay dedicadas infinidad de casas como la «Smith Standard Company», que produce anualmente de uno y medio a dos millones de pollos, y la «Buckeye Incubator Company» de Springfiel (Ohio) que cuenta con una instalación de incubadoras por secciones, y bajo una calefacción central, capaz de incubar 660.000 huevos de una sola vez.

Esto, que a primera vista nos parece tan monstruoso como incomprensible, tiene fácil explicación y resulta un tanto factible, si conociendo un poquito de avicultura tenemos en cuenta la manera con que en esa nación se desenvuelve esta industria pecuaria, y los elementos de protección con que cuenta todo lo que signifique «progreso» en ganadería.

En cuanto a la parte puramente industrial o producción de pollos por medio de la incubación artificial; todos los que sentimos alguna afición por la avicultura, y hemos manejado esos pequeños modelos de incubadoras de cabida para 50 o 100 huevos, sabemos por experiencia cuán prácticos y útiles son; y por ellos deducimos, no sólo la posibilidad de que puedan construirse esas incubadoras monstruosas capaz de dar cabida a miles de huevos, sino hasta que hayan llegado a un estado de perfeccionamiento tal que casi todo se verifique automáticamente, y, por tanto, que la intervención del hombre, en cuanto a las manipulaciones que se requieren para su funcionamiento, quede reducida a la más mínima expresión.

El Mundo Avícola (revista ilustrada), dedica un extenso trabajo con fotografías de la instalación de máquinas incubadoras de la «Smith Standard» (Compañía norteamericana), y en dicho trabajo no sólo resalta la sencillez, precisión y regularidad en cuanto al funcionamiento de estas máquinas, sino que también su gran economía de producción; pues calculando por el gasto general el que corresponde a cada pollo nacido, resulta esta por un precio inverosímil, apenas si unos céntimos más que el valor del huevo.

Pero lo más importante e ingenioso de esta industria pecuaria no está, a mi juicio, en esas grandes instalaciones de incubadoras, ni en esa enorme producción de pollos, sino en la parte

que pudiéramos llamar «mercantil», o sea en la venta de tantos miles de pollos sin el menor peligro de que éstos se malogren, ya que todos sabemos, casi por experiencia, cuán delicados son en su primera edad y los grandes cuidados que requieren.

Todo aficionado a la avicultura debe de saber que los pollos, durante los tres primeros días de su nacimiento, no sólo pueden poner muy bien sin comer, sino que el darles algún alimento les es hasta perjudicial, y esto que a los avicultores empíricos les parecerá una anomalía—aunque no es ni más ni menos que una de las muchas cosas que la naturaleza nos pone claramente de manifiesto—es, sin embargo, lo que ha servido de base a los norteamericanos para dar impulso al desarrollo de esta gran industria avícola.

Si los pollos desde que nacen precisaran cuidados de alimentación, desde luego que no habría medio humano de atender a tanto animalito, y por lo tanto, ni sería posible el desarrollo de esta industria, ni esos grandes incubadores tendrían razón de existir; pero como vemos, los pollos durante esos tres primeros días no requieren más que los cuidados respecto al medio, o sea de la habitación, y este tiempo preciso es el que aprovecha el industrial avicultor para poderlos transportar y remitirlos al punto donde con antelación le fueron pedidos, estando a veces a distancia de algunos cientos de kilómetros.

Claro está, que si aquí en España hubiera algún temerario que se atreviera a transportar pollos de esa edad con los medios que actualmente se disponen, el descalabro sería eminente; pero en los Estados Unidos—nación cuyos Gobiernos se suelen anticipar con la legislación a ensanchar los horizontes del progreso y de la riqueza en general—orrece esta clase de transporte la más absoluta ganancia, ya que de ello, y bajo ciertas disposiciones al efecto, está encargado el Cuerpo de Correos, que lo verifica en forma de paquete postal y respondiendo a los perjuicios que por la falta de cuidados durante el viaje hubiere lugar en esta clase de mercancía.

Así se desenvuelve la avicultura en los Estados Unidos. Y mientras los norteamericanos luchan todavía por el progreso de este importante ramo de la Agricultura, hasta hace de ella una de las principales fuentes de riqueza, los españoles también luchamos, pero es por la inercia que nos caracteriza, que es el progreso de la comodidad, causa de la pobreza nacional.

E. LÓPEZ,
Veterinario.

MERCADO DE BADAJOZ

Cereales

Trigo.—La situación del mercado de trigo es sumamente difícil para los agricultores, porque éstos, que esperaban con fundamento que mejorasen los precios después de la recolección, no solamente ven con pena que esto no ocurre, sino que, por el contrario, la tendencia es a la baja, por la absoluta paralización del mercado. ¿Cuál es la causa de esta paralización? Son muchas y de orden muy complejo, pero pueden apuntarse como las más importantes la escasez de vagones y la enorme desorganización del servicio ferroviario; otra de las causas principales son las importaciones autorizadas de maíz, y seguramente las clandestinas de trigo en los puertos, porque es un hecho cierto que hace dos meses el mercado de Cataluña estaba escaso de trigo, y a pesar de que en esa fecha era plazo suficiente para que los fabricantes hubiesen eliminado las existencias de harina, sin embargo no han efectuado compras de trigos en el interior, lo cual hace suponer, con fundamento, que se abastecen con trigo de procedencia extranjera.

Parece ser que el nuevo ministro de Fomento, consecuente con sus campañas de oposición en favor de los cereales, se propone corregir estos abusos y hacer cumplir el actual Arancel, que prohíbe la importación de trigo extranjero hasta tanto que el mercado español alcance una cotización de 53 pesetas los 100 kilos.

Este solo propósito del ministro de Fomento parece que ya ha influido algo en la situación del mercado en el cual, si no se nota alza en los precios, se vislumbra al menos una mayor actividad en la demanda.

En la provincia, aunque pueden decirse que nominales, los precios que rigen son de 19 a 19'50 pesetas fanega de 46 kilos sobre vagón.

Cebada.—Este cereal ha sostenido desde la recolección una gran firmeza en la demanda, habiéndose exportado de la provincia más de un 70 por 100 de lo recolectado por precios que oscilaron entre 8 y 9 pesetas la fanega de 34'500 kilos, acusando las últimas cotizaciones algunos céntimos de alza, pues se ha pagado hasta 9'50 pesetas esa misma unidad de medida.

Como todavía la época de mayor consumo de cebada se prolonga hasta los meses de febrero o marzo, es de esperar que si la demanda sigue activa se sostengan o mejoren estos precios hasta la total eliminación del producto.

Otros cereales.—Para los demás cereales apenas existen cotizaciones, por no contar el mercado con existencias; lo poco que se negocia oscila, para habas, entre 36 y 37 pesetas los 100 kilos; garbanzos, de 40 a 50 pesetas fanega de 60 kilogramos, según tamaño y coadura.

Los restantes cereales no tienen cotizaciones ciertas.

Ganados

Precios sostenidos y compras limitadas a las necesidades de la población.

Toros, a 2'65 pesetas kilo canal. Bueyes, a 2'50 ídem ídem. Terneras, a 2'75 ídem ídem. Ovejas, a 2'50 ídem ídem.

El mercado de cerdo parece que comienza a animarse, estando próximo a verificarse algunas contrataciones de importancia.

Hoy se cotiza en esta plaza de 2'35 a 2'40 pesetas kilo canal.

Ayer se vendieron cuatro pisos de ganado cerdío a 20 pesetas arroba.

OFERTAS

Alconchel.—Don Modesto Nogales Vera, tiene a la venta 400 arrobas de lana blanca, merina, fina, y 100 arrobas de lana negra.

Don Demetrio Marín tiene a la venta 250 arrobas de lana blanca, merina, fina.

Almendralejo.—Se vende 100 lechones de cinco meses, de muy buena clase. Para tratar, con don Cipriano Gutiérrez.

Don Lorenzo Chacón vende varios millares de álamos negros. Para tratar, con dicho señor.

Badajoz.—Don Pedro Velasco vende varias suizas paridas y próximas a parir.

Don Ramón Montero de Espinosa tiene a la venta 300 lechones de seis meses, adecuados para recría con retales de bellotas.

El mismo señor tiene también a la venta 2.000 fanegas de trigo recio y 2.000 fanegas de cebada de superior calidad.

Burguillos del Cerro. Don Arturo Hermosa vende dos sementales cabrios de raza granadina y dos cruzados de diez a veinte meses de edad.

También vende cuarenta millares de barbos Rupestris Lot o Fenómeno. La Roca.—Don Arsenio Martín vende 100 fanegas de cebada y 50 de avena.

Don Modesto Avila vende 100 fanegas de cebada.

Don Eugenio García vende 600 fanegas de trigo duro.

Don Isidoro Román vende 50 fanegas de trigo duro.

Don Juan Castañón vende 100 fanegas de avena.

Don Cipriano Villares Bonilla vende 600 fanegas de trigo rubio.

Don Constancio Lozano vende 50 fanegas de cebada.

Don Wenceslao Pastor vende 50 fanegas de cebada.

Don Francisco Morcillo vende 600 fanegas de cebada.

Lobón.—Don Andrés Cabañas tiene a la venta 1.000 fanegas de cebada de buena calidad.

Monterrubio de la Serena.—Don Benito Antonio Juárez tiene a la venta 1.500 arrobas de aceite.

Montijo.—Don Francisco Ramos tiene a la venta dos novillos añojos de raza holandesa.

Para tratar, con dicho señor. Valle de Santa Ana.—Don José Camacho Bermejo tiene a la venta 200 arrobas de aceite añejo, de buena clase.

Para tratar, con dicho señor. Villar del Rey.—Don Eduardo Salinas Pato tiene a la venta 5.000 quintales de corcho. Para tratar, con dicho señor.

Villanueva del Fresno.—Los señores Chávez tienen a la venta 10 vacas y 14 añejos.

Para tratar, con dichos señores o con don José Antonio López, corredor de ganados.

MATADERO

En el día de ayer, y para los señores que se citan, se sacrificó lo siguiente:

José Caballero, una vaca, que dió un peso de 181 kilos; Francisco Alfonso, un buey, 257; Juan Alfonso, dos erales, 393; José Anselmo, un eral, 236; Pedro Anselmo, un eral, 273; Pedro Cortés, una cabra y un chivo, 20; Rosendo Sosa, una cabra y un chivo, 18; varios señores, 29 cerdos, 2.609, que hacen un total de 3.990 kilos de peso.

FRUMENTARIAS

En el día de ayer entraron en la capital las siguientes especies:

Harina, 2.000 kilogramos; vinos comunes, 146 arrobas; patatas, 10 ídem; melones, 10 ídem; uvas, 15 ídem.

GRANJA DE TORREHERMOSA

Mercados

Cereales.—Llueve; nuestros campos ofrecen un aspecto excelente; el agua que cae y que ya se iba haciendo deseado, hace crecer a los sembrados considerablemente; la más adelantada cosecha, que es la de habas, promete mucho.

Durante la presente semana el precio de los granos es el siguiente: trigo, 19 pesetas fanega; cebada, 10 pesetas fanega; avena, 9'80 pesetas los 35 kilogramos; garbanzos (buena clase), 38 y 40 pesetas fanega. Se observa en el trigo la tendencia al alza; los demás granos se mantienen a precios firmes.

Carnes.—Ha dado comienzo la matanza de cerdos; el precio de la arroba oscila entre 18, 19 y 20 pesetas; los cerdos se están vendiendo a 20 pesetas; por partidas grandes se venden a 18, 19 e incluso a 17 pesetas arroba.

Las cabras tienen un precio en firme de 0'46 pesetas libra.

Líquidos.—En las bodegas del propietario de ésta, don Enrique Spinola, se vende el vino al por mayor y menor a 28 y 26 reales arroba, según clase; el vinagre de buena calidad tiene un precio de 4'50 pesetas arroba.

Ofertas que se hacen.—Don Pedro Díaz y Díaz tiene a la venta cuatro vagones de avena. Don Enrique Spinola tiene a la venta una piara de 300 cerdos. Para tratar, con dichos señores en este pueblo.—Alvarado.

Aprovechamientos

Se arriendan las hierbas de mil seiscientos fanegas de tierra en una parte de la dehesa de «Las Tiendas», a propósito para ganado vacuno y lanar.

Para tratar, con el guarda, en la casa de la dehesa.

Se arriendan

desde el próximo San Miguel las dehesas «Cedeño de Orduña», y «Reana», a nueve kilómetros de esta capital, a pasto, labor y fruto de bellota. Para tratar, Ramón Albarrán, número 5.



Ford
EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

Y téngalo en su memoria.—El precio de costo más bajo, el menor gasto de mantenimiento y mayor valor de reventa de todos los automóviles conocidos.

Pesetas 3.435

Vendedores! Ganen Más

Agente único en Badajoz
JOSE M. CARANDE
De Gabriel, 30

VIDES AMERICANAS

del propietario Viticultor Adolfo Herrarte, Haro.

La casa más antigua e importante de Rioja. Precios por correspondencia.

Grandes Almacenes de Maderas y Serrerías Mecánicas

DE
MANUEL VIEIRA DA CRUZ

CASA FUNDADA EN 1888

Maderas preparadas a medida para toda clase de envases; palos redondos y vigas para construcción; en clase de monte y riadas; tablas de diferentes dimensiones para obra de carpintería, y rollizos y costeros para entibación de minas.

Esta casa, por disponer de material ferroviario de su propiedad, sirve con la mayor rapidez todos sus pedidos.

Para más detalles y precios, dirijanse directamente al domicilio en
PRAIA DO RIBATEJO (PORTUGAL)

OTTO REINHARDT

Apartado, 98 — Sevilla — Adriano, 28

Maquinaria y material eléctrico

Especialidad en instalaciones completas de Centrales eléctricas, redes de pueblos y líneas de alta tensión.—Reparaciones.—Motores a gas marca KOERTING.—Grandes almacenes.—Pidanse presupuestos.

FABRICA DE ASERRAR

Maderas de castaño, nogal, encina, etcétera, etcétera.—Carpintería mecánica.—Construcción de puertas y toda clase de muebles.—Cajas para camiones automóviles.—Cancillas de castaño para rediles de ganado.

MARTINEZ Y TERRON

VALENCIA DE ALCAÑTARA (CÁCERES)

COCHES BARATOS

Notable baja en todos los carruajes construidos. No comprar coches usados sin antes ver los nuevos. Gran surtido en jardineras, faetones, breach, familiares, tilburis, charret, tartanas y carros para el transporte.

RAMON SALAS MUEBLES Y CARRUAJES
BADAJOZ EXPOSICION FABRICA: CASTILLO, 19

Automóviles Studebaker

El coche de 6 cilindros más económico que existe. El más elegante de líneas. Rápido y de gran solidez. Consumo: 12 litros por 160 kilómetros.

Precio: 13.500 pesetas

AGENTE EXCLUSIVO PARA LA PROVINCIA DE BADAJOZ

ANGEL ROBLES GALAN.—ZAFRA

Hay coche de exposición.—Accesorios y neumáticos

CUENTOS INÉDITOS

"GAVIOTA"

Para... la deliciosa muñeca de amilfo y nécar...

La magnífica tarde primaveral se anegaba en el aroma sutil de la flora estallante, piétorica de vida.

El trepidar del tranvía despertaba con estridentes resonancias la paz georgica del paisaje. A ambos lados de la vía y entre el verde esmeralda de los hebonibus, las dalias, los claveles y las magnolias, ponían mil notas de fuego y nieve, que se destacaban preponderantes en la salvaje policromía.

En el vehículo varias colegialas de Saint Maur reían con cantarinas cargadas de plata, como entonando un himno sacro de juventud y de vida, mientras la democrática seour departía en amigable charla con Carlitos Solares, un calavera desvergonzado e impenitente, cuyas tratadas quedaban impunes por obra y gracia de la influencia del padre. Iba con el pretexto de acompañar a su hermana Consuelo, interna en el colegio de las Dames...

También viajaba en el tranvía Luis de la Raya, un joven estudiante de Medicina, con rostro de ingenio y contextura de perfecto atleta.

Ambos eran rivales y lo ignoraban. El motivo era Fifi Santa Clara, otra educanda graciosísima como una muñequita diabla, cuyos ojos de zafiro, miraban acariciadores e inquietantes a la vez desde la inmensidad de algo misterioso como una borrachera de morfina y opio...

Pero la boquita de Fifi ejercía sobre todas sus gracias infinitas el atractivo más irresistible. Era una boca diminuta, de pulpa carmesí, húmeda y blanda, que pedía veneración.

Leía a hurtadillas de la seour un tomito de pasta azulada, en la que se destacaba en gruesos trazos una mano esquelética, desmelenando la dorada cabellera de Berenice.

Ahora meditaba entornando los ojos entre el leve tono azulado de las ojeras; se envenenaba con el mortífero jugo diabólico de la copa de Verlaine... Aquella tarde, como otras, había tocado sus formas estatuarias de suave curva, con una toilette blanquísima como el ampo niveo, cuyo corpiño abotonado hasta el cuello, oprimía su cabecita de rostro rosado con el que contrastaban duramente las crenchas gitanescas como una corona de azabache brillante.

El sombrero coquetón de velours, hacía más interesante la belleza exótica de la colegiala, delicadísima y frágil como un idillito de porcelana oriental.

Las compañeras llamaban a Gaviota cariñosamente, y Fifi atendía ingenua, halagada en su vanidad de nena mimada, agradeciendo el humorismo de las educandas al compararla con el ave oceánica confiada y bella, cuyo plumaje de nítida albura era semejante al atavío caprichoso por ella elegido.

La voz áspera del cobrador, anunció:

—¡Kiosco árabe! Habían llegado. Una a una fueron descendiendo del vehículo, entre las prudentes recomendaciones de la hermana.

—¡Fifi, que te vas a caer!... Gaviota, por un temor pueril, no se atrevía a saltar de la plataforma al suelo.

Luis de la Raya, descubriéndose respetuoso, tendió su diestra. Ella le dirigió una profunda sonrisa de agradecimiento, mientras el estudiante deslizábala al oído algunas frases de finísima galantería.

Fifi, ruborizada como si hubiese cometido un grave pecado, corrió a unirse a sus compañeras.

La escena fué tan rápida que para todos pasó inadvertida, a excepción de Carlos Solares, que no perdió ni el más insignificante detalle.

Pretextando encender un cigarro, quedóse un poco rezagado. Al pasar Luis, detúvose:

—Oiga, observo que mira usted mucho a esa señorita del vestido blanco...—dijo con cinica sonrisa.

—Sí, bien; ¿y qué?—replicó el estudiante.

—Nada, pero está perdiendo el tiempo.

Luis de la Raya quedó sorprendido ante la actitud provocativa del osado. Solares interpretó el gesto pacífico de su rival por un exceso de pusilanimidad y, envalentonado, lanzóse:

—Me estorba usted y, por lo tanto, me tiene a su disposición...

El estudiante fingió no haberle oído, y extrayendo la pillera ofreció un cigarro al impetuoso jaque. Este, exasperado por la inmutable tranquilidad de su contrincante, tomó el pitillo y arrojándolo al suelo, lo pisoteó furiosamente.

—Con usted, haría otro tanto.—Añadió en un arranque de matón plebeyo.

El futuro médico, valiente, noble, y confiado en su superioridad física, pugnaba por dominarse los nervios, ya tensos. No le agradaba dar un espectáculo ante las educandas que se habían apercebido de la discusión y por consideración a Consuelo, no exteriorizaban la indignación que las producía la actitud impropia y poco respetuosa de su hermano, que ya se había captado la antipatía de las muchachas.

Consuelo, viendo el giro que toma-

ba la cuestión, aproximóse a los jóvenes:

—Vamos, Carlos, no seas niño...

La Raya descubrióse atento y el otro, valido de la presencia de Consuelo, dirigió a su adversario una mirada donde condensó mucho odio y una amenaza...

—Déjame, chiquilla, que hay tantos imbéciles...

—Mire, señorita; por prudencia, he sufrido las impertinencias de su hermano, y a usted he de agradecer que no hayamos dado una nota más digna de ruñianes que de caballeros; sólo deseo que él no me busque, porque me encontrará.

Y alejóse con la humildad que es inherente en el hombre íntegro.

Gaviota había seguido los lances de la cuestión con la más viva emoción reflejada en el semblante, pero ignoraba en absoluto que ella hubiera sido la causa de lo que ya se iba iluminando con fulgores de tragedia...

Luis y la colegiala habían iniciado el flirt a hurtadillas de la seour vigilante. Para Fifi, aquel hombre poseía un don especial, como el de los héroes de leyenda que en las lides amorosas ponían el corazón a flor de labios, estrujándole hasta fundir la postrera gota de sangre con la llama de los besos.

Veía en él al singular audaz de novela romántica que entrega la vida con una mueca de placer al llegar a la consecución del ideal soñado...

Solares, ardiendo su alma mezuquina al fuego lento de los celos y el odio, no perdía de vista al contrario.

Agolpábasele la sangre en las sienas y deseaba en ansias supremas estrangularle, acuchillarle, quitarlo de su camino sin reparar en los medios. Concibió una idea...

Para sus nocturnas aventuras llevaba un pequeño cuchillo que en aquella ocasión le sería utilísimo. Con aparente tranquilidad lo desenvainó, y, empuñándolo, fuése por entre unos maticos para sorprender de espalda a Luis.

La afilada hoja, al ser herida por los rayos del sol, lanzó un fulgor siniestro.

El agredido, magnífico como un gladiador espartano, esquivaba los golpes asesinos del rival, que no llegaban a herirle. Era un espectáculo soberbio, en el que se advertía la enorme preponderancia del valor y la sangre fría, sobre el cobarde y vulgar matonismo de un obcecado.

Las colegialas profirieron un grito de espanto.

El estudiante lanzó el puño cerrado a la boca de Solares, mientras que con la otra mano le arrebató el arma. Ante el choque brutal desplomóse inerte y ensangrentado.

Consuelo desmayóse. Las compañeras, viendo a La Raya con el cuchillo, creyeron que le había apuñalado y le miraban con la repulsión que inspira un asesino sanguinario y cruel.

Gaviota, con los ojos cegados por las lágrimas, que resbalaban por sus pálidas mejillas como gruesos brillantes, encaráse con Luis:

—¡Asesino! ¡Matar así a un hombre indefenso!...

Y lloraba recordando que su mirada virginal se había cruzado en los principios de un idilio, con la otra mirada torva y canalla de aquel criminal empedernido...

El estudiante, adueñándose de la situación, cogió en sus fornidos brazos a la víctima, conduciéndole a la Clínica de urgencia del Kursaal.

Los facultativos le apreciaron una

intensa hemorragia nasal, sin más consecuencias...

Fifi estrujaba entre sus finísimas manos aristocráticas un pliego de papel hecho pedazos. Aquella carta había roto su alma candorosa, no iniciada aún en los dolores lacerantes de la vida...

No podía olvidar aquella tarde en la Ciudad Lineal cuando vio desplomarse a «su novio» con el rostro destrozado por aquel bárbaro... Entonces simpatizó con Carlos por compasión.

Un mes después, Gaviota fué a visitar a Consuelo, y allí no supo resistirse ante los amorosos requerimientos del hermano. Cedió inconsciente, pronunciando el «sí» solicitado, que a ella se la figuraba como la puerta de una nueva etapa, dorada ilusión primera de la existencia...

Y con los dientes iguales, como una sarta de perlas, mordisqueaba los pedacitos de papel que decían: «No me esperes en dos o tres días. Tengo muchos quehaceres...»

¡Ya sabía Fifi en qué consistían aquellos «quehaceres»! ¡Con otros amigos, tendría que ir a Parisiana, a Fornos... a todos esos sitios donde no hay más que mujeres malas...!

La noche se había adueñado de la ciudad.

Recordó Gaviota que a aquella hora solía retirarse a su domicilio Luis de la Raya, el cual siempre la saludaba al pasar por su reja, aunque «el otro» estuviese con ella.

Fifi guardaba en lo íntimo de su alma un grato recuerdo del arrogante muchacho, a quien «el día aquel» tomó por un criminal, arrojándole al rostro la frase estigmatizadora... Por eso, cuando el estudiante la saludaba, correspondía con un «adiós» cariñoso, donde ponía una demanda de perdón...

No se hizo esperar, pasando lento, como de costumbre.

—¡Adiós, Fifi!... Parece que tarda ¿eh?

—¿Quién? ¡Ah, ya!... Hoy no viene...

Aproximóse una florista.

—Ande, señorito, cómpreme estas flores para su novia...

—¡Para mi novia!... ¿Qué la parece, Gaviota?, la han hecho novia de un «asesino»...

Luis recaló la palabra, que repercutió en el corazón de Fifi con un ritmo doloroso...

—Dame esas flores, muchacha. ¿Las acepta usted, Fifi?

—¡Oh!, sí, mil gracias...

—Ahora ¿quiere regalarme una?

Gaviota extendió sus brazos de nácar rosado, ofreciéndole un clavel reventón, del color de la sangre.

—No, Fifi; le prefiero blanco como su alma, como sus brazos...

Pegada a la pared, avanzaba una sombra.

Sonó un disparo y el estudiante desplomóse en tierra con el cerebro deshecho.

La colegiala salió a la calle profiriendo un prolongado alarido de terror, espeluznante.

Reclinóse ante el cuerpo inerte del caído, que agonizaba, depositando ardientes besos de pasión en su frente lívida, mientras las flores se desparramaban alrededor...

La luz azulada de la luna transfiguraba el blanquísimo rostro de Gaviota, que parecía fosforescer en desvanecidas refulgencias espectrales...

—¡Luis, Luis mío!... ¡Luis de mi vida!...

—¡Gaviota... idola...trada... muero... amán...

Y la frase sublime fué truncada en sus labios yertos por el horrible zarazo de la muerte inexorable...

ANGEL MARTIN GONZALEZ. Badajoz, diciembre 1922.

Almacén de armas y efectos de caza

Expenduría de explosivos. Escopetas finas de la renombrada marca Victor SARASQUETA. Rifles Winchester. Carabinas para guardas. Pistolas automáticas y revólvers. Artículos de viaje y sport. Gramófonos y discos. Automóviles ABADAL BUICK, neumáticos, grassas y accesorios.

Genaro Doncel-Arias Montano, 8.-Badajoz

Con el 202 se cura la hemorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.

PRECIO, 3-50 PESETAS

De venta en la farmacia de Villanueva Castellano ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

Turrone, Mazapanes y Confitería LA CUBANA

Table listing products and prices: Turrone de todas clases, 4 00 pesetas kilo; Figuitas de mazapán, 5 00; Torta de leche, 6 00; Tocino de cielo, 7 00; Mantecados Santa Teresa, 3 50; Pastas de almendra, 5 00.

Ventas al detall y al contado

"EL CID," GRAN BAZAR DE CALZADOS: CALLE DE SAN JUAN, NUMERO 45

Antiguo establecimiento completamente reformado con grandes existencias. Calzado de lujo y económico. VIUDA DE FRANCISCO LAIRADO. SAN PEDRO ALCANTARA, NUMERO 10. ALMACEN DE CURTIDOS AL POR MAYOR Y MENOR

Triunfo definitivo de los lubricantes LUBROIL PUROLENE

1922

4 GRANDES PRUEBAS: 4 VICTORIAS!

- Carrera en cuesta La Rabassada 1.º y 2.º
Trofeo Armangué (II año) 1.º, 2.º y 3.º
Campeonato R. M. C. C. Motos 1000 c.c. 1.º y 2.º
II Gran Premio Penya Rhin 1.º, 3.º y 4.º

Pida estos acreditados aceites en el GARAGE INTERNACIONAL JUSTO GARCIA ORTIZ



Advertisement for Wotan lamps, including text: Consumo: 1 watio por bujía, 112 watio por bujía. LÁMPARAS DE CALIDAD GARANTIZADA. MANUEL SOLIS, electricista. PRIM, 36.-BADAJOZ

NECROLOGIA

De Oliva de Jerez.—El día 18 del corriente dejó de existir el médico titular de esta villa don Angel Limas Gómez. Su muerte ha sido muy sentida. Enviarnos el pésame a su familia.—Francisco Marín.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

ESPEJOS, lujas gruesas y delgadas. Sus restauraciones se hacen por muy picados, manchados o descascarillados que estén, con toda perfección, en "L. Avutarda". También se hacen trabajos artísticos en toda clase de pinturas. Especialidad en tpicos y ampliaciones. Arcc-Aguero, 14. Badajoz.

SE ARREGLAN pieles. DeGabriel, 8, bajo (frente a las Descalzas).

¿CONOCE usted la gran RIFA INFANTIL que anualmente organiza el BAZAR DE LA CAMPANA DE SEVILLA? Si usted va a esta ciudad, visite la CENTRAL de dicho establecimiento y pida los cilietos correspondientes a su compra; y no deje de visitar también la EXPOSICIÓN DE DORMITORIOS, COMEDORES Y MUEBLES SUELTOS de todas clases, en la "SUCURSAL, CAMPANA, número 5.

SE DESEA comprar casa en calle céntrica. Avisen calle Ramón Albarrán, números 35 y 37, principal.

SE VENDE una locomóvil de diez caballos de fuerza, en buen uso. Para tratar de ella con su dueño, don Rafael G. Coronado Barquero, en Quintana de la Serena.

LAVABOS, bañeras, espejos y demás objetos para cuartos de baño, en las fábricas de moáticos de don Domingo Olgado, al e P im, número 7, la que mejor y más su tido tiene. Visítarla y converse ceréis. Preci s baratísimos.

¡Desayuno ideal! EL Chocolate Duca!

De venta en todos los buenos establecimientos. Para pedidos, a Teodosio Fernández. Valencia del Ventoso.

P. Gómez Muñiz DENTISTA

ECHEGARAY, 7, PRAL.—BADAJOZ

Bodegas de la plaza de San José, número 13

Vinos de propia cosecha y de los mejores cosecheros. Servicio a domicilio. Teléfono 542.



Advertisement for IPOSOFITOS SALUD, including text: lo se case usted, IPOSOFITOS SALUD, AVISO. Includes a small illustration of a person.

Advertisement for telephone directory: Almanaque de Teléfonos es indispensable a cuantos utilizan el teléfono. Más de diez millones de veces. ALMANAQUE DE TELEFONOS. DON WENCESLAO CLAVER.—San Blas, 10, principal

Advertisement for Continental typewriter: LA MAQUINA PREDILECTA Continental. C. Lledó de la Hera BADAJOZ

Advertisement for CORREO DE LA MAÑANA: EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA. Bravo Murillo, números 3, 5 y 7.—BADAJOZ. Includes subscription rates and ad prices.